

Verslag

• Datum: dinsdag 14 december 2021

• Tijd: 19:30 tot 21:30

Locatie: **digitaal via Teams**

Deelnemers:

[REDACTED]

Op uitnodiging: [REDACTED] (Blaekend communicatie), [REDACTED] (Fauna in Balans), [REDACTED] (ondersteuning)

Verhinderd: -

1. Opening, mededelingen, en vaststelling agenda

Opening door de voorzitter. Ruimte voor mededelingen;

- Zoals aangekondigd moet de provincie de ondersteuning op communicatie en projectmanagement opnieuw aanbesteden ivm de aanbestedingsregels.
- Zoals aangekondigd is opnieuw een WOB-verzoek ontvangen, alle gevraagde informatie is verzameld en wordt geanonimiseerd.
- Op 14 december vond een zitting plaats bij de rechtbank over een door de Faunabescherming gevraagde voorlopige voorziening om het faunabeheer op de Veluwe te staken ten behoeve van de wolf, uitspraak volgt voor de kerst.
- [REDACTED] meldt dat het verdienmodel voor de schapenhouderij verder onder druk komt door het besluit van LNV om uit het GLB geen geld vrij te maken. Of er nog een alternatief komt voor de graasdierpremie is erg onzeker.
- [REDACTED] meldt dat Natuurmonumenten begin volgend jaar een campagne start "Wennen aan de wolf" welke samenvalt met het uitkomen van de wolvenfilm van [REDACTED]. De deelnemers in de wolvencommissie worden graag tijdig meegenomen in de uitwerking.

2. Verslag vorig overleg

De verslagen van 21 september en 21 oktober zijn akkoord.

Acties n.a.v. , voor zover niet nader geagendeerd:

- Overige diersoorten, korte terugkoppeling [REDACTED] over contacten met houders van andere diersoorten dan schapen en geiten: [REDACTED] heeft diverse houders van alpaca's, damherten, paarden en pony's inmiddels bezocht of anderszins geadviseerd. De commissie wil [REDACTED] ook graag laten adviseren elders in de provincie buiten het vastgestelde leefgebied en is akkoord dat het niet altijd fysieke bezoeken zijn als het maar effectief is.
- Terugkoppeling over eerste ervaringen wolvenwachters: De nagezonden tussenevaluaties zijn waardevol en besproken. De commissie was kritisch op het gebruik en de kosten van kuddebewakingshonden en kan nog niet alle consequenties overzien maar wil op basis van deze eerste ervaringen meer ruimte bieden voor pilots. [REDACTED] pakken dit op. Eerste stap is dan om goed te bepalen wat ons doel daarbij is en hoe we de effecten kunnen vaststellen. Daarbij hoort het betrekken van wat er in Noord-Brabant en Friesland al gebeurt. Vervolgens verdient de financiële kant nog aandacht en de interactie met publiek. We nodigen [REDACTED] voor een volgende keer uit om ons te adviseren. Dat we dit willen gaan onderzoeken nemen we mee als aandachtspunt in de evaluatie.
- Over de ontwikkelingen ten aanzien van onderbouwing van de factor arbeid: Er is door [REDACTED] in houtskoolschets een opzet gemaakt die bij de achterban van [REDACTED] nog

niet tot consensus heeft geleid. [REDACTED] koppelt het aan de lopende discussie over de hoogte van de netten. Als dat alsnog meer zou gaan aansluiten op de bestaande praktijk dan is dat direct van invloed op de hoeveelheid extra werk. In afwachting daarvan zijn er nu dus geen verdere ontwikkelingen.

3. Bespreking ingekomen stukken

- Heroverwegen norm hoogte rasters? Eerste bespreking op basis van door [REDACTED] aangedragen stuk van herder [REDACTED] met verschillende invalshoeken bij hoogtes van rasters: Er lijkt wat beweging te zijn op dit vraagstuk. Het blijft wel afhankelijk van de situatie of het verstandig is om in sommige gevallen naar 90 cm te gaan zoals ook in Duitsland al veel gebeurt. Voor flexnetten kan dit arbo-technisch zeer wenselijk zijn en zou dan bijvoorbeeld indien nodig later alsnog opgeschaald kunnen worden. Voor vaste rasters of draadrasters met de autowinder lijkt de noodzaak minder groot om de optimale hoogte te verlaten. Het kan ook consequenties hebben voor aanspraak op subsidie, tegemoetkoming in de schade of bij het onderbouwen van probleemgedrag bij wolven. Er zitten dus veel kanten aan maar we gaan het onderzoeken en nemen het wel alvast mee als aandachtspunt in de evaluatie. [REDACTED] werken het verder uit.
- Antwoorden minister n.a.v. dode wolf: Voor kennisgeving aangenomen, het onderzoek over de dode wolf in Stroe door de politie loopt nog voor zover we weten.
- Wolffencing heeft kritisch gereageerd richting commissie omdat haar bijdrage onvoldoende tot uiting kwam in bijvoorbeeld de meest recente nieuwsbrief: We hebben hier even goed bij stilgestaan en ervaringen gedeeld. De commissie wil de informatieuitwisseling optimaliseren maar ziet ten behoeve van de wolvencommissie niet direct een actieve rol voor Wolffencing.

4. Inhoudelijke besprekingen.

Bespreekpunt a: Inhoud nieuwsbrief januari. [REDACTED] heeft weer een voorzet gedaan met voorstel voor een planning: De opzet is goed, we benoemen de evaluatie en moeten daarom de planning goed afstemmen op de behandeling van de evaluatie binnen de provincie. [REDACTED] neemt nog even contact op met Peter Drenth dat de evaluatie er aan komt en over de toekomstambities van de commissie.

Bespreekpunt b: Preventie wolvenschade, hoe nu verder: De uitwerking door [REDACTED] wordt gewaardeerd en is een goede basis voor een vervolg. De commissie wil het gevoel van urgentie bij calamiteiten goed benutten voor snelle maar duurzame oplossingen. Het idee is ontstaan om bij herhaalde aanvallen door een zwervende wolf in een gebied de subsidieregeling daar tijdelijk open te stellen. Deze calamiteitenregeling zou dan geen consequenties moeten hebben die er wel kunnen zijn bij het aanwijzen van leefgebieden. Wellicht kan het al worden ingezet ter overbrugging naar overige beleidsvorming over bijvoorbeeld mogelijke corridors in het nieuwe interprovinciale wolvenplan volgend jaar. [REDACTED] werken dit idee verder uit.

De autowinder is ook in beeld, [REDACTED] gaat de ervaringen met de autowinder (draden alsook nettenmachine) de volgend keer toelichten.

Bespreekpunt c: Innovatie. Ontwikkeling van een nettenmachine (autowinder maar dan voor flexnetten). Dit agendapunt komt dus de volgende keer aan de orde.

5. Toekomst wolvencommissie.

Zoals de vorige keer besproken willen we terugblikken op de afgelopen periode aan de hand van een evaluatie die we aanbieden aan de provincie: De evaluatie is akkoord, moet nog geactualiseerd en

aangevuld met hetgeen vandaag is besproken. Het denkwerk over deelnamebereidheid en de meer sociologische aspecten daarvan zijn al zoveel mogelijk verwerkt in de padlet die als een overzichtelijke bijlage zal worden toegevoegd. De eindversie gaat nog een keer rond voordat deze wordt aangeboden aan GS. [REDACTED] kijkt nog even naar de begeleidende brief en constateert dat de commissie dus in deze setting ook na 1 januari 2022 graag haar werk voortzet omdat er nog veel is te doen.

6. Operationele afspraken (planning), rondvraag, en sluiting

Het declareren gaan we wat structureren, ieder half jaar in principe. Ter afronding van dit jaar stuurt [REDACTED] een voorzet aan de commissieleden.

Fysieke data 2022, steeds op donderdagavond van 19:30 tot 21:30:

31/3/2022

30/6/2022

29/9/2022

22/12/2022

Aan [REDACTED] het verzoek hiervoor fysieke vergaderruimte te regelen en vergaderverzoeken te sturen.